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32107 BAD SALZUFLEN Im Neuen Land 39 info@badsalzuflen.de www.tcbadsalzuflen.de

Protokoll der Mitgliederversammlung
des TC Bad Salzuflen e.V. am 21. November 2007

im Lippischen Hof Bad Salzuflen, Mauerstr. 5

Der 1. Vorsitzende Karl Slawinski eröffnet die Versammlung um 19:30 Uhr und 
begrüßt die erschienenen Mitglieder. Er bittet die Anwesenden, ihre Teilname durch 
Unterschrift in der umlaufenden Mitgliederliste zu bestätigen. In einer weiteren Liste 
kann die E-Mail-Adresse eingetragen werden, um Newsletter und weitere 
Informationen des TC erhalten zu können.

Das Protokoll über die heutige Versammlung muss vom Vorsitzenden mit 
Unterstützung von Ulrike Höcker erstellt werden, da es immer noch keinen neuen 
Schriftwart gibt.

Der Erweiterung der Tagesordnung um Punkt 8.6 Ältestenrat wurde zugestimmt. Die 
Anfragen der Mitglieder Uwe Bollhorst und Dieter Strümpler sollen bei den 
entsprechenden Tagesordnungspunkten behandelt werden. Nachdem keine weiteren 
Anträge zur Tagesordnung vorliegen, übernimmt der 1. Vorsitzende die 
Versammlungsleitung.

1. Bericht des Vorsitzenden

Der Vorsitzende berichtet zunächst über das Ergebnis der gerichtlichen Mediation 
Sportpark/TC, das im Vereinsinformationskasten veröffentlicht wurde. Der TC zahlt 
danach an den Sportpark ein wesentlich reduziertes Nutzungsentgelt seit Januar 07.
Da der Vertrag in diesem Punkt nichtig ist, ist er neu zu vereinbaren, was aber bisher 
noch nicht erfolgte. 
Die Reinigung der Umkleideräume erfolgt in den Sommermonaten durch den TC. 
Nebenkosten für Strom, Wasser u. Abwasser werden nur im Sommer bezahlt.
Der Fitnessclub ist ausgezogen, dafür soll ab Dezember eine „Indoor Golf Anlage“ 
eröffnet werden.
Das Restaurant Toscana im Sportpark hat mit Taner Örser einen neuen Pächter. Er 
ist kein Angestellter des Sportparks. Als neues Mitglied des TC nimmt er heute an 
der Versammlung teil.

Gäste benutzen die TC Anlage wiederholt unentgeltlich. Mit Aushang bittet der 
Vorstand alle Mitglieder, darauf zu achten, dass die Platzgebühr von Gästen auch 
bezahlt wird (6€ für 1h Einzel oder 2h Doppel). Gastspieler dürfen nicht in Bad 
Salzuflen wohnen. Zur Kontrolle hängt eine aktuelle Mitgliederliste am Shop aus.

Ihre Arbeitsstunden haben ca. 40 Mitglieder beim Frühjahrsputz abgeleistet. Beim 
Herbstputztag waren nur 3 Personen aktiv, davon 2 vom Vorstand.
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Damit hat sich gezeigt, dass die 3 angekündigten Aktionstage im Jahr nicht 
praktikabel sind. Im nächsten Jahr gibt es nur den bewährten Frühjahrsputz und alle 
weiteren Termine nach Bedarf.

Die hierzu von Uwe Bollhorst und Dieter Strümpler gestellten Anfragen werden 
später beim Kassenbericht aufgegriffen.

Die Patenschaften für die Platzpflege wurden größtenteils nicht wahrgenommen.
Der Vorstand bittet die Mannschaftsführer, dies zu verbessern. 

Die Mitgliederentwicklung geht mit über 30 Austritten zum Jahresende auf 418. Es
sind zwar schon Neueintritte beantragt, trotzdem sind alle aufgefordert zu werben. 

Da das kostenlose TC Programmheft, das Mitglied Sebastian Susewind erstellt 
hatte, mit vielen Informationen und Fotos im März wieder gut an kam, soll es in 2008 
ebenso aufgelegt werden.

Der jetzige Vorstand ist seit November 2005 nicht mehr komplett und damit nur 
eingeschränkt handlungsfähig. Es wäre schön, wenn der Vorstand durch Jüngere 
ergänzt werden könnte. 
Es fehlt weiterhin ein/e Schriftwart/in, ein 1. Sportwart und seit heute auch ein 
Beisitzer für Presse, Werbung und Veranstaltungen. 

In diesem Zusammenhang dankt der Vorsitzende Peter Tappe, der in diesem Jahr 
zum letzten Mal die Eröffnungs- und Abschlussparty organisierte. 
In Zukunft soll die Organisation im Wechsel durch die Mannschaften erfolgen. Um die 
Saisoneröffnungsparty 2008 wird sich die  Herren 50+ kümmern. Vielen Dank.

2. Bericht der Sportwarte

Der Vorsitzende dankt zunächst Edda Beiner, die als kommissarische Sportwartin die 
Betreuung der Damen übernommen hatte, nachdem kein 1. Sportwart z.V. stand. Sie 
bildet mit dem 2. Sportwart Bernd Pannhorst (Herren/Breitensport) ein gutes Team.

Beide begrüßen als kommissarische Sportwarte der Damen und Herren die MV und 
geben gemeinsam Ihren Bericht ab:
Die Saison begann mit einem Schleifchenturnier am 1. Mai, der gleichzeitig Tag der 
offenen Tür war. Danach wurden die Ergebnisse der Punktspielrunde mit Auf- und 
Abstiegen mitgeteilt. 
Wegen enttäuschender Beteiligung musste leider die Stadtmeisterschaft ausfallen. 
Mit den Mannschaftsführern soll im neuen Jahr ein neues Modell entwickelt werden. 
Die Radtour im August erfolgte unter großer Beteiligung und endete zur Zufriedenheit 
aller im Restaurant Toscana bei Taner Örser.
Am 1. Dezember wird eine Wanderung für alle angeboten. 

Der Vorsitzende dankt beiden für ihr Engagement.

3. Bericht der Jugendwartin

Die Jugendwartin Rosi Horstmann berichtet, dass ca. 120 Jugendliche im Verein 
aktiv sind. Einige davon, wie Kyra Wiebusch, Calvin Worring und Noel Stassen, 
haben wieder erfolgreich bei den Jugend-Meisterschaften teilgenommen.
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Es folgt ein ausführlicher Bericht über folgende Veranstaltungen:
- Nikolausturnier 2006
- Ostercamp und Sommercamp 2007
- Clubmeisterschaften der Jugend 
- Weser Werre Circuit 2007 mit ca. 100 Kindern aus der Region
- Nationale Jüngsten Tennis Turnier 2007 unter der Leitung von Trainer Ashley K. mit über 100
- Besuch der Gerry Weber OPEN 2007 in Halle mit den Jugendlichen
- Schlosspark Schötmar 
- Schnuppertennis für Ganztagsschulkinder in den Ferien mit Unterstützung Jugendlicher.
- Mannschaftswettbewerb mit 7 Jugendmannschaften incl. Jugendmischmannschaft (Meister)

Rosi Horstmann bedankt sich bei allen Helfern und Akteuren, ohne die diese 
Aktionen für sie nicht zu bewältigen sind. sie die 3 Jugendlichen besonders hervor.

Zum Schluss weist Rosi H. noch auf den 7. Dezember hin, an dem gemeinsam mit 
einem echten Bäckermeister Weihnachtsplätzchen gebacken werden. 

Der Vorsitzende dankt Rosi Horstmann für ihren unermüdlichen Einsatz und weist 
darauf hin, dass sie vom Stadtsportverband für ihr langjähriges Engagement geehrt 
wird.

4. Bericht des Kassenwartes (s. www.tcbadsalzuflen.de)

Kassenwart Markus Eusterholz erläutert die Positionen des Kassenberichts vom 
30.09.07. Er stellt in der Summe eine negative Veränderung gegenüber 2006 fest, da 
der TC nach dem Mediationsverfahren eine größere Nachzahlung zu bezahlen hatte. 
Bei den Einnahmen/Ausgaben ist zwar bei den Zahlungen an den Sportpark eine 
Verbesserung eingetreten, jedoch fehlen Einnahmen bei den Mitgliedsbeiträgen und 
Zuschüssen/Spenden. 

Zwecks Zinsersparnis schlägt der Kassenwart eine Umschuldung in Höhe von TEUR 
30 vor. Darlehensgeber wird die Sparkasse Lemgo ohne besondere Sicherstellung. 
Die Kontokorrentlinie auf dem lfd. Konto bei der Volksbank bleibt trotz der 
Umschuldung bestehen. 

Die Mitgliederversammlung stimmt diesem Vorschlag einstimmig zu. 

Zu den Einnahmen aus den Arbeitsstunden (Antrag Uwe Bollhorst) teilt der 
Vorsitzende mit, dass diese nicht gezielt in bestimmte Maßnahmen fließen, sondern 
allgemein der Position Platzanlage zu zuordnen ist. Nachdem eine allgemeine 
Unzufriedenheit bei den Mitgliedern über den Zustand der Anlage geäußert wurde, 
wurde angeregt: 

Die Einnahmen aus den Arbeitstunden für externe Kräfte zu verwenden.

Da die Rücküberweisung des Betrages für die Arbeitsstunden (Antrag Dieter 
Strümpler) nicht praktikabel ist, da die Saison bis Mitte Oktober geht, wird der 
Kassenwart in Zukunft ab 1.03. den Betrag abbuchen und ab 30.10. erstatten.
Außerdem regt er an, die Altersgrenze für die Arbeitsstunden auf 16 Jahre
festzulegen.

Die Versammlung stimmt diesen Vorschlägen mit einer Enthaltung zu.

http://www.tcbadsalzuflen.de)
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Da nun eine Diskussion über Möglichkeiten von Einsparungen folgt, schlägt der 
Vorsitzende vor, diese unter Tagesordnungspunkt 9 weiter zu führen. Dabei sollte 
auch der o.g. Antrag von Uwe Bollhorst, die Ausgaben für die 1. Damen- u. 
Herrenmannschaften zu hinterfragen, behandelt werden. 

5. Bericht der Kassenprüfer

Eberhard Meierjürgen stellt den Kassenprüfungsbericht bis 30.09.2007 vor. Die 
Prüfung erfolgte am 12.11.2007 zusammen mit Simone Niekamp. Es wurde eine 
ordentliche Kassenführung ohne Beanstandungen festgestellt, so dass der MV 
vorgeschlagen wird, dem Vorstand Entlastung zu erteilen.

6. Entlastung des Vorstandes

Wilfried Timmering als Mitglied des Ältestenrates stellt an die MV den 
Entlastungsantrag: 

Die Versammlung beschließt durch Abstimmung mit Handzeichen 
mit einer Enthaltung, den Vorstand zu entlasten.

Karl Slawinski dankt der MV im Namen des Vorstandes für die Entlastung und lobt 
dabei besonders die ordentliche Haushaltsführung des Kassenwartes trotz 
schwieriger Haushaltslage.

7. Ehrungen

Karl Slawinski ehrt folgende Mitglieder mit Urkunde und Präsent und bittet zum 
Gruppenfoto:

25 Jahre Mitgliedschaft:
Christa Beckmann, Dieter Netzer, Reinhard Ulrich, Rolf Beckmann

40 Jahre Mitgliedschaft:
Maria Sagrario Lehmann

50 Jahre Mitgliedschaft
Renate Sauerbaum

8. Wahlen

8.12.Vorsitzender

Der 1. Vorsitzende schlägt die Wiederwahl von Udo Helling vor.

Die Wiederwahl des 2. Vorsitzenden wird einstimmig beschlossen.

Udo Helling nimmt die Wahl an.

8.2Schriftwart/in

Der 1. Vorsitzende schlägt Ulrike Höcker vor, die kommissarisch schon viel 
Schriftverkehr dem Vorstand dankenswerter Weise abgenommen hat. Jedoch steht 
sie für Vorstandsprotokolle nicht z.V..
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Die MV wählt einstimmig Ulrike Höcker zur neuen Schriftwartin. 

Ulrike Höcker nimmt die Wahl an.

8.31. Sportwart/in und 2. Sportwart/in

Der 1. Vorsitzende bat um Vorschläge. Da nach kurzer Diskussion und trotz 
Unmutsäußerungen seitens des Vorstandes, kein Mitglied bereit war, diese 
Vorstandsarbeit zu übernehmen, wurde vom Vorsitzenden vorgeschlagen, weiterhin 
eine Zwischenlösung mit Edda Beiner als Sportwartin für die Frauen für 2 Jahre und 
mit Bernd Pannhorst als Sportwart für die Herren und den Breitensport für 1 Jahr zu 
beschließen.

Diesem Vorschlag stimmt die MV mit einer Enthaltung zu.

Edda Beiner und Bernd Pannhorst nehmen die Wahl zur Übergangslösung an. 

Der Vorsitzende weist nochmals darauf hin, dass es Ziel sein müsste, den Vorstand 
vollständig zu besetzen und zu verjüngen. Dabei teilt er jetzt schon mit, dass er 2008 
nicht zur Wiederwahl zur Verfügung steht.

8.42.Jugendwart/in

Karl Slawinski schlägt die Wiederwahl des jetzigen 2. Jugendwartes Ashley Kershaw 
vor.

Die Wiederwahl des 2. Jugendwartes wird einstimmig beschlossen.

Ashley Kershaw nimmt die Wahl an.

8.5Beisitzer Presse, Werbung, Veranstaltungen

Nachdem der Vorsitzende sich bei Peter Tappe mit einem Präsent für die lange gute 
Zusammenarbeit bedankt hat, schlägt er als neuen Beisitzer Udo Ahnsorge vor, der 
sich kurz vorstellt.

Die MV wählt einstimmig Udo Ahnsorge zum neuen Beisitzer.

Udo Ahnsorge nimmt die Wahl an.

8.6Ältestenrat 

Da Prof. Winfried Ebeling als Ältestenrat nicht mehr zur Verfügung steht, ist ein neuer 
zu wählen. Da es noch keine Vorschläge gibt, spricht der Vorsitzende gezielt 
Mitglieder aus der Versammlung an. Uwe Bollhorst signalisierte Bereitschaft.

Diesem Vorschlag wird einstimmig zugestimmt.

Uwe Bollhorst nimmt die Wahl an und wird das 3er-Team um Wilfried Timmering und 
Klaus Sauerbaum in Zukunft vervollständigen. 



6

9. Haushaltsentwurf 2008

Markus Eusterholz stellt den Haushaltsplanentwurf für 2008 vor. Da die Ein- und 
Ausgaben ein Soll von mehreren tausend € ausweisen, entwickelt sich eine längere 
Diskussion, die an die beim Kassenbericht angesprochenen Punkten anknüpft. 

Die MV ist der Meinung, dass noch nicht alle Einsparungsmöglichkeiten 
ausgeschöpft sind. Die schon beschlossene Umschuldung reicht nicht. Es ist auch 
nicht zu erwarten, dass die Mitgliederzahl wesentlich steigen wird. Um 
Beitragserhöhungen zu vermeiden, sind weitere Möglichkeiten von Einsparungen zu 
prüfen. Dabei wurde der o.g. Antrag von Uwe Bollhorst, die Ausgaben für die 1.
Damen u. Herren Mannschaften zu hinterfragen, mit behandelt. 

Nach längerer Erörterung verschiedener Positionen, wie Förderung der 
Mannschaften, Jugend, die Erhaltung der 11 Tennisplätze und Verbesserung der 
Einnahmen durch Mitgliederzuwachs, Spenden und Sponsoren, beschließt die MV:

Die MV stimmt nur einem ausgeglichenen Haushalt 2008 zu. Der 
Vorstand soll bei den angesprochenen Positionen Einsparungen 
vornehmen und sich durch Mitgliederwerbung, Spenden und Sponsoren 
um mehr Einnahmen bemühen. 
Die 1. Damenmannschaft soll weiterhin gefördert werden. 

Der Vorsitzende spricht noch den weiteren Antrag von Uwe Bollhorst an, den 
Haushaltsplanentwurf vor der Versammlung zu veröffentlichen. Trotz Bedenken des 
Vorstandes vor Beschluss der Versammlung die Zahlen, die sich auf die Vorjahre 
aufbauen, bekannt zu geben, wurde die Forderung zum Beschluss erhoben:

In Zukunft werden der Kassenbericht und die Haushaltsplanung für 
Mitglieder verschlüsselt über ein Link vor der MV und in der Niederschrift 
der MV im Internet einzusehen sein. 

10.Verschiedenes

Es werden noch Fragen zur Linienabdeckung und Bandenwerbung gestellt. Danach 
gibt der Vorsitzende dem neuen Pächter des Restaurant Toscana im Sportpark, 
Taner Örser die Möglichkeit ein paar Worte an die Versammlung zu richten.

Der Vorsitzende schloss um 21:30 Uhr die Sitzung und dankt allen (ca. 30) 
Teilnehmern für die konstruktive und faire Beteiligung und das entgegengebrachte 
Vertrauen.

Bad Salzuflen, den 07.12.2007

Karl Slawinski Ulrike Höcker
1.Vorsitzender Schriftwartin


